

乌欧"组团"白宫行 未获"停火答案"



8月18日,美国总统特朗普在华盛顿白宫迎接乌克兰总统泽连斯基。

新华社记者 胡友松 摄

新华社华盛顿 8 月 18 日电 (记者 施春 黄强 熊茂伶) 美国 总统特朗普 18 日在白宫与乌克兰 总统泽连斯基举行双边会晤,随 后与泽连斯基以及多名欧洲领导 人举行多方会晤。这是自今年 2 月在白宫与特朗普爆发激烈争吵 后,泽连斯基再次赴美。

专家解读,会晤围绕乌克兰问题释放一个信号,聚焦两个议题,但暴露出三个核心分歧,显示美俄乌欧四方博弈将进一步加剧。

一个信号 两个议题

在多名欧洲领导人"陪同"下,泽连斯基二进白宫,至少在媒体镜头前收获"一团和气",与今年2月美乌领导人会晤不欢而散形成对比。

"继续谈"是这次乌欧白宫行 释放的一个重要信号。

在"特泽会"及与欧洲领导人 多边会晤后,特朗普在社交媒体 上说,他刚刚致电俄罗斯总统普 京,并开始安排泽连斯基与普京 的双边会晤。在俄乌总统会晤之 后,美俄乌总统将举行三方会晤, 对俄乌冲突来说"这又是一个非 常好的开端"。

乌欧领导人对三方会晤均表示支持。在白宫会晤时,泽连斯基说"已经为三边会谈做好准备"。欧洲多国领导人表示,支持举行美乌欧三方会晤,以尽快结束俄乌冲突。

与之相对的是,俄方相关表态存在温差。俄总统助理乌沙科夫19日凌晨说,普京和特朗普在电话交谈中表示支持"俄乌代表团继续直接谈判"。但乌沙科夫没有直接提及俄乌双边领导人或美俄乌三方领导人会晤。

多方披露的信息显示,这次白宫系列会晤重点聚焦两大议题。一是关于停火问题,二是关于安全保障问题。媒体留意到,在多方会晤的20多分钟公开发言中,"安全

保障"一词被提及近20次。

只是,这两项议题中有两个"没有谈"。一是没有谈领土问题, 泽连斯基表示,领土问题将在美乌俄三方领导人会谈期间讨论,暗示本次会晤未过多涉及。二是没有谈及对乌克兰安全保障的细节安排。北约秘书长吕特说,与特朗普会晤时"完全没有讨论"欧洲和美国向乌派兵可行性问题。

分析人士认为,这次白宫会晤 更像是特朗普政府把"普特会"后美 方一些安排单方面"塞给"乌欧方 面,但是乌克兰和欧洲的焦点关切 和需求几乎没有得到明确"答案"。

三大核心分歧

这次白宫系列会晤清晰暴露 出美国与乌欧在乌克兰问题上的 三大立场分歧。

其一,围绕先停火还是先谈判,美国和乌欧分歧明显。在多边会晤中,泽连斯基和多名欧洲领导人强调必须先达成停火协议。德国总理默茨说,乌克兰问题已进入"复杂谈判"阶段,"无法想象下次会议会在没有停火的情况下举行。"特朗普则强调"边打边谈",提出尝试通过谈判结束乌克兰危机。

多方专家认为,在停火与谈判的顺序尚未达成一致情况下,这次会晤难言取得进展。奥地利地缘政治战略家韦利娜·恰卡罗娃说,一个重要变化是,特朗普政府不再坚持停火作为谈判的前提,而这正是欧洲与美方之间的核心分歧。

其二,在安全保障问题上,美方立场与乌欧期待存在落差。美国中东问题特使威特科夫17日说,美国可以为乌方提供类似《北大西洋公约》第五条关于集体防御的安全保障。不过,特朗普在会晤中没有提及相关条款,也未言及保障内容更多细节。泽连斯基在会晤后表示,未来10天内将制定出乌克兰安全保障有关细节。

欧洲专家认为,特朗普在会

晤中强调欧洲是"防御第一线", 应该承担更多安全保障责任,却 未明确美方角色,这让乌欧方面 感到担忧。

专家认为,这次会晤没有过多涉及领土问题,对于可能的俄乌"和平协议",领土问题将是今后谈判一大难点,也是各方最大分歧点之一。乌克兰《基辅独立报》说,外界围绕"普特会"热议的"领土交换"协议难以成功,乌方不会接受。

四方激烈博弈

专家认为,目前各方都表露出对结束俄乌冲突的意愿,但暴露出的深刻立场分歧显示,在推动达成停火与实现长期安全的过程中都将竭力争取自身利益,又一场俄乌美欧四方激烈博弈拉开序幕。

俄罗斯方面或将继续在军事上对乌施压,以期凭借战场优势推动外交谈判。另外,在外交上美国与乌欧之间的分歧也为俄方提供了谈判空间。据美国媒体报道,普京在与特朗普会晤时提出以俄方控制整个顿巴斯地区作为停火交换条件,该提议可能再度引发美国与乌克兰之间的分歧。

德国卡内基俄罗斯欧亚中心 主任亚历山大·加布耶夫说,俄方 此举一方面可以对乌克兰国内稳 定造成影响,另一方面可以放大 美乌矛盾,使得在特朗普政府看 来无法达成停火应归咎于乌方。

乌克兰则将在战场上竭力避 免出现明显溃败,并在外交层面拉 住美欧,以寻求有效安全保障。

欧洲的目标则是实质性参与 到谈判中,避免在俄乌停火问题上 "被边缘化"。在白宫的多边会晤 中,马克龙再次强调俄乌谈判扩大 至包括欧洲在内四方框架的必要 性。"当我们谈论安全保障时,我们 谈论的是整个欧洲大陆的安全。"

> 参与记者 张兆卿 丁英华 陈斌杰 马倩

得州民主党人结束出走回来就被上了"手段"

美国得克萨斯州数十名民主党籍州众议员18日返回位于得州首府奥斯汀的州议会大厦,结束为期两周的集体出走。掌控得州立法机构的共和党人表示,民主党议员的回归,补足了立法所需法定人数,下一步他们将迅速推动关于重划国会选区的法案。

8月3日,50多名得州民主党籍州众议员"罢会" 集体出走,原因是以压倒性优势控制得州立法机构 的共和党人谋求通过一项新议案,重新划分该州的 国会选区,以使共和党在明年中期选举中多得5个 国会众议院席位。由于缺乏其他有效阻止手段,这 些民主党州众议员采取集体出走的方式,使得州众 议院无法达到立法所需法定人数,州众议长达斯廷· 伯罗斯多次召集立法会议失败。

这些出走的得州民主党人14日在芝加哥发表声明说,只要本届州特别立法会议结束,加利福尼亚州发布可望增加5个民主党国会众议院席位的提案,得州民主党人就会结束出走、返回得州。

大部分出走的得州民主党人18日返回得州。 得州众议院民主党领袖在一份声明中解释说,他们 回归的原因是之前所提的两个目标已经实现:本届 州特别立法会议因为民主党人的抵制已于15日提 前结束;加州和其他民主党主政的州已在考虑重划 各自州的国会选区,以弥补民主党人可能在得州失 去的国会众议院席位。

得州众议院18日召开简短会议,决定休会至20日晨。州众议长伯罗斯没有直接提及重划国会选区,但承诺将迅速推动立法工作。

据美联社报道,出走返回的民主党人被逼签"同意书",同意得州公共安全局派人监视他们,以防止他们再次出走,中断立法程序。一名拒绝签字的州众议员当晚被迫留在议会大厦,不被允许离开。

另一名州众议员反映她被"盯梢",警察不仅守在州议会办公室门口,连她吃午饭、去厕所和回家路上都要尾随。"这是浪费纳税人的钱,是在演戏给人看。"

美国各州通常每10年根据人口普查结果重新划分国会选区,此次得州共和党人在白宫推动下重划选区,距上一次仅约5年,打破常规。

面对共和党的攻势,民主党主政的多个"蓝州" 谋划反制措施。美国民主党全国委员会主席肯·马 丁表示,民主党将"以刀对刀,以火攻火",在全美范 围内采取一切可能的方式强硬回击。

美国舆论说,两党已打响一场旨在改写全美政治版图的"选区重划战"。得州作为美国人口最多的"红州",是共和党进攻的重点地区。而作为美国人口最多的"蓝州",加利福尼亚州则是民主党发动反击的核心阵地。

为重振英特尔 美政府或收购10%股份

新华社旧金山8月18日电(记者 吴晓凌)据 美国媒体18日报道,特朗普政府正考虑收购英特尔公司10%的股份。如果此举成行,美国政府将成为 英特尔最大股东。

《纽约时报》和彭博社相关报道称,据白宫官员和知情人士透露,政府考虑将英特尔获批的《芯片与科学法》约109亿美元联邦补贴转换为英特尔股权,以支持美国半导体制造业并重振这家陷入困境的芯片制造商。英特尔市值目前约为1036亿美元。

报道称,这一想法是否在政府内部获得广泛支持、具体的持股规模以及政府是否决定推进该计划仍存疑问,也尚不清楚政府是否会向其他获得《芯片与科学法》补贴的企业寻求类似安排。

白宫发言人库什·德赛拒绝就相关细节发表评论,负责监管《芯片与科学法》的美国商务部拒绝置评,英特尔也尚未对此事作出回应。

行业分析人士认为,如果谈判成功,这笔交易将需要得到英特尔董事会批准。该交易还可能面临英特尔股东或同业者对其合法性的质疑。